

【聚焦】

如何让农村产业旺起来？



●产业体系拓展 接二连三

做强一产、做优二产、做活三产，推动农业由平面扩张向立体拓展，形成资源有效利用、功能充分发挥的现代农业产业体系。

这两天，山东省诸城市发展改革局副局长丁瑞英很是兴奋。让她高兴的是，国家发展改革委、农业农村部等七部门公布了首批国家农村产业融合发展示范园创建名单，诸城市农村产业融合发展示范园名列其中。“过去我们主要关注生产发展，现在要关注产业发展及产业融合，这为农业产业体系构建提出了新要求。文件提出，要完善示范园用地保障机制，加强产业融合公共服务供给。可以说，一二三产融合发展是构建现代农业产业体系的重要途径。”

产业体系拓展的压力来自农业效益倒逼。近年来，受国际大宗农产品价格下行影响，国内农产品价格持续走低；同时，农机作业费用、生产资料价格上涨，人工费用、土地租金上升。很多农民感受到，成本“地板”和价格“天花板”的双向挤压越来越重，大路货不好销了，通过产业体系拓展来提高农业效益的需求十分迫切。

目前，农业供给侧结构性改革已有良好开局。供过于求的籽粒玉米累计调减5000万亩，南方水网地区的生猪养殖减少、持续向北转移，畜禽养殖规模化率提高到56%，主要农产品加工转化率超过65%。尽管如此，专家们认为，调整离“调好调优”还有很大差距，市场供需不匹配、产业链条不长、区域布局不合理等问题依然突出。

宁夏是枸杞之乡。“如果仅停留在从枸杞到枸杞的低层次产业形态上，那么枸杞就只是宁夏特产；只有将其吃干榨净，向精深加工要附加值，向产业延伸要效益，才能有大发展。”宁夏农林科学院枸杞育种专家曹有龙深有感触，“我们将宁夏枸杞保健功能作为重点，检测分析它的理化指标，以此推动枸杞育种和深加工”。目前，宁夏以枸杞干果、果汁、籽油、芽茶等产品为主的各类加工、销售企业达200余家，其中规模加工流通企业超过60家。

保供给、保生态、保收入，农业的功能在转变。农业农村部农产品加工局局长宗锦耀说，要顺应农业功能转变要求，夯实现代农业的产业体系。产业体系聚焦农村各产业的产业布局和总体架构，主要涉及“生产哪些产品”和“承载哪些功能”。当前要农牧渔结合、种养加循环，一二

【延伸阅读】

农村产业融合发展不断拓宽农民增收渠道

“以前想的是怎么外出打工赚钱，现在就在家门口，一年能挣5万多元。”辽宁省盘锦市新立镇杨家村村民万国才高兴地说。

辽宁是中国粮食主产区之一。近些年，盛产优质大米的辽宁盘锦农村探索“认养农业”模式，为“认养”客户提供个性化选择，让“城里人”可以在农村乡下有亩“自己的田”。在这种私人定制模式下，消费者可提出具体种植、加工要求，并能通过手机程序查看自己名下水稻的长势，水稻成熟后，农产品直供消费者手中，确保产品优质。

2017年盘锦市“认养”水稻种植面积估算达30万亩，在农业抱上二、三产业的“大腿”后，

三产融合，做强一产、做优二产、做活三产，推动农业由平面扩张向立体拓展，形成资源有效利用、功能充分发挥的现代农业产业体系。

●生产体系调优 双新双创

构建现代农业生产体系，就是要用现代物质装备武装农业，用现代科技服务农业，用现代生产方式改造农业，改变农业“靠天吃饭”的局面。

初次走进黑龙江农垦的人们，往往都会叹服于它的大：田成方，路成网，林成行，沟渠相连，万亩耕地上大农机纵横穿梭。在大农机的背后还有精准农业的身影。收获时节，站在七星农场精准农业中心的大楼远望，稻田中用彩色水稻种出的“中华大粮仓”几个字很抢眼，这是由电脑设计后精准播种而成。而在鹤山农场农机管理中心调度室的大屏幕上，显示着所有农机的实时状态，被监控地点反馈的数据清晰可见。

把牧场建在饲料场里，把加工厂建在牧场里，用来保障牛奶的鲜活做法，被业内称为“零距离一体化”模式。在现代牧业公司蚌埠牧场，成群的奶牛在自动化挤奶转盘上挤奶，原奶通过管道运送到另一侧，直接杀菌消毒，2小时内就会被灌装。国家奶牛产业体系首席科学家李胜利说，牛奶加工的黄金时间就是原奶被挤出的2个小时内，微生物基本不会繁殖，活性物质也保留得非常好。这是可以对抗远渡重洋而来的洋牛奶的核心竞争力。

上述两个场景显示出种植业和畜牧业的生产体系在急速变化。农业部农村经济研究中心主任宋洪远说，当前农业全要素生产率依然不高，我国农业劳动力约占总劳动力的27%，农业总产值在国民经济中的占比却已降到9%以下，27%的人口创造9%的产值，与发达国家存在较大差距。生产体系聚焦于产品及生产能力，主要涉及“生产条件如何”，是产业兴旺的物质基础。构建现代农业生产体系，就是要用现代装备武装农业，用现代科技服务农业，用现代生产方式改造农业，改变农业“靠天吃饭”的局面。

物联网、大数据、农村电商……在不少乡村，“互联网+”农业的神奇之笔配以农村创业创新的飘香之墨，不仅拉回了本村的年轻人，还吸引着外地农民来发展。在农业供给侧结构性改革中全面激活市场、激活要素、激活主体，书写着改造农村的全新篇章。诸多新业态、新模式渗透到农村全产业链，让人们看到更多精彩

近年来，随着农业供给侧结构性改革持续推进，传统产业间渗透融合不断加深，加之资本、科技、人才等要素不断加入，不少地区的农业已经向后延伸到了农产品加工业（第二产业）、农业服务业（第三产业），实现全产业链融合发展。

农村电商、乡村旅游、休闲农业、精品农业、新型农业生产合作社……广袤的农村地区兴起了一批新产业、新业态、新主体，带动了农村发展向生产美、生活美、生态美转型。

中国农业大学教授朱启臻表示，农业供给

在乡村振兴战略的20字总要求中，产业兴旺居第一位。不过，业内对我国农业产业的现状却如此描述：产业大而不强，农产品多而不优，一二三产融合不深；农业生产基础依然薄弱，现代设施装备应用不足，科技支撑能力仍然不强；农业经营规模偏小、主体素质偏低，千家万户的小生产难以适应千变万化的大市场。如何实现产业兴旺？中央农村工作领导小组办公室原主任、清华大学中国农村研究院院长陈锡文说，农业强起来需要体系支撑。要按照党的十九大报告要求，构建现代农业的产业体系、生产体系、经营体系。他认为，三大体系彼此联结、相生相伴，共同构成现代农业的体系支撑。

更智慧的农业演绎。

●经营体系放活 小农转型

经营体系聚焦主体及其经营方式，事关“谁来生产”和“怎么组织生产”，是产业兴旺的组织支撑。

长期以来，农业效益低被认为与经营分散密切相关。一是规模小。我国2亿多农业经营户，户均耕地七八亩，农机使用不经济，规模效益不高。二是经营主体能力不强。新型经营主体缺乏管理营销人才，小农户会产不会卖，有产量没效益。如何实现小农户与现代农业发展有机衔接？自2016年起，国家着力推动土地流转发展适度规模经营，构建起新型农业经营体系。经营体系聚焦于主体及其经营方式，事关“谁来生产”和“怎么组织生产”，是产业兴旺的组织支撑。

小农经济的农业经营方式在发生变化，家庭种地、户户养猪正成为历史，种养大户、家庭农场、合作社、农业企业等新型经营主体大量涌现。截至目前，全国新型农业经营主体总量超过300万个，新型职业农民总数超过1400万人。其中，家庭农场达到87.7万家，种植业家庭农场平均经营规模170亩左右，逐渐成为我国农业生产的新生力量。

不久前，山东省滨州市滨城区李潮岗村65岁的李兰田拿到了土地分红。他的分红源自滨城区推广“433大田托管”模式。托管村将土地集中连片后，以户为单位，交由供销社进行托管种植玉米和小麦。供销社负责耕种管收一条龙服务。每季农作物收获后，除了给农户保底产量1000斤粮食外，增收部分按农户、集体、供销社三方进行4:3:3的分红。李潮岗村有耕地880亩，2017年5月份，村里与供销社签订托管合同，200亩农田实行了保姆式托管。目前，滨城区建成为农服务中心4处，全区托管1.5万亩，实现3000余户农民增收。

“要特别把握好农民共享问题。”农业部经管司司长张红宇说，工商资本下乡、新型主体务农，不能代替和排挤老乡，要带动老乡一块干，尤其是发展加工业、休闲农业和乡村旅游，一定不能搞成工商资本下乡圈地占有资源、老板坐地收钱，“农家乐不能光让老板乐”，关键还得让农民乐。要完善利益联结机制，通过采用合作社、入股等方式，包括政府补贴量化折股到户，让广大农民共享农业发展成果。

高兴贵

侧改革解决了农业安全问题和农民收入问题。农民增加收入首要是产业兴旺、多业并举，除了生产粮食之外，还要发展种植业、养殖业、手工业、乡村旅游业等其他产业，实现产业融合和产业链延伸，让农民有更多收益。

虽然农业在国内生产总值中的比重在变小，但我国农村还有约六亿人口，仍是全面建成小康社会的短板。不久前举行的中央农村工作会议提出，走中国特色社会主义乡村振兴道路，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。

中国国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆表示，要建立一个高效的、可持续的、有竞争力的产业体系支撑乡村振兴，而不能单纯靠高福利留住农村人口。

刘明洋

乡村小卖部里看“三农”



冬日清晨，浓雾弥漫，一排排灰墙灰瓦的二层小楼若隐若现。

“前些年，小卖部生意好。现在买东西渠道多，受影响很大。”48岁的村民陈绍芬经营着一家小卖部，虽然有点担忧，但仍像往常一样，早早就开门。

陈绍芬是云南安宁市八街街道办事处摩所营村木厂村民小组的村民，她的小店面积不足10平方米，油盐酱醋、烟酒糖茶等货物一应俱全，百余种商品摆满了3个4层货架。

有140户村民的木厂村民小组离安宁市区20多公里，紧邻安宁市至八街街道办的公路。在村里行走，一栋栋灰墙灰瓦的2层或3层小楼不断映入眼帘，村道是硬化的水泥路，路面宽敞整洁，两旁路灯高耸。

近几年，上级在村里着力推进新农村建设，投资规划建设两个新建房区，推进村道硬化和环村道路、绿化休闲广场建设，并完善污水处理设施，逐步建成农村建筑与乡土文化、自然生态相协调的“美丽宜居乡村”。

“别看是小山村，我们有两个公园和三个小广场！排污设施和城里一样。”村民小组长孙天红指着小卖部对面的一个休闲健身广场说。笔者看到，广场旁建了亭廊，广场上摆放着单杠、双杠等设施，几位老人带着孩子玩耍，爽朗的笑声不绝于耳。“靠着国家好政策，村民们都住上了统一规划的新房。”孙天红说。

2016年底，陈绍芬家也盖起2层楼房，小卖部就设在一楼。店里的货物大都是小商品。“村民急着下锅时缺油缺盐了，就来我这里买点。”陈绍芬说。

羽绒服、牛仔裤、旅游鞋、保暖手套，一身行头十分时髦的56岁村民陈绍宇走进小卖部买了一包10块钱的烟。“如今，大家买东西的方式很多，但有小卖部还是很便利。”他笑着说，“我这一身都是网购的。最近刚买了条裤子，4天就送到，快得很！”

据介绍，木厂村大部分耕地已流转给种植大户，规模化种植蔬菜。年轻村民外出打工，年纪大的村民就在蔬菜基地打工。陈绍宇在菜园里打工月收入逾3000元。

离小卖部不远的路边，停着一辆“百货大篷车”，吃穿用的货物既新鲜又略显“高档”，不时有村民前来询问、购买。笔者在此买了包小卖部没有的花生糖。“我们走街串巷，送货到门口，还根据村民需求及时进货补缺。”老板高建明说。

“小店一天毛收入百余元，纯利润不到20元。”陈绍芬说，“如今村里变化很大，除了送货的大篷车，不少村民都会网购，小卖部生意不好做。”

笔者在小卖部蹲点的七八个小时里，看到前来小卖部买东西的就十来个人，以老年人居多。

不过，陈绍芬对此却不过分忧心。“小卖部能维持多久就维持多久吧。”她说，“山好水好，房子好路好，大家收入多，天天很开心。我想这就是美丽乡村该有的样子。”